

Szerkesztői iroda:

Kassa, főutca 64. sz. a.  
hova a lap szellemi részét  
illető közlemények kül-  
küldendők.Kéziratok vissza nem  
adattak.Csak bérmentes leveleket  
fogadjunk el.Semmi  
nem

Megjel

## SZINÉSZETI KÖZLÖNY

A vidéki szinészet érdekeit képviselő hetilap.

A kassai szinügyi választmány hivatalos közlönye.

Felelős szerkesztő: Báthory Románcsik Mihály.

Kiadóhivatal:

Kassa, főutca 64. sz.  
hova az előfizetési díjak  
küldendők.

Előfizetési feltételek:

helyben házhoz hordva, vagy  
vidékre postán küldve

Egész évre... 6 frt — kr.

Fél évre... 3 frt — kr.

Negyed évre... 1 frt 50 kr.

Két hóra... 1 frt — kr.

Egy hóra... — frt 50 kr.

Előfizetéseket bármely nap-  
tól elfogadjatnak.

Nyílt-ter soronként 15 kr. A

nyílttéri díjak előre fizetendők

A  
Szinészeti Közlöny

előfizetési ára: ápril--júniusra 1 frt 50 kr., ápril--májusra 1 frt.

Ismét letelt egy évnegyed, s küszöbén állunk az újnak. Ez alkalomból halás szívvél mondunk köszönetet, lapunk nagybecsű támogatónak s tisztelettel kérjük az előfizetéseket szíves megújítását.

Lapunk iránya ismeretes. Továbbra is a zok maradtunk, a kik voltunk. Főtekrvésünk: oly gazdag, változatos tartalmu és irodalmi színvonalon álló lapot nyújtani, mely az igényeket kielégítse. Célünk volt és lesz, hogy lapunk a vidéki szinészet tükré legyen, melyben feltalálják mindazt, a mi a szinészetnél hetenként történik, s a mire a szinészetnek szüksége van.

Jelszavunk: az igazság. A ki ennek barátja, az előfizet lapunkra és hű marad hozzánk ezután is. Az igazság érdekében bátran sikra szállunk, habár jól tudjuk, hogy: „Szólj igazat, betörök a fejed.” Azt is tudjuk, hogy az igaz szó kimondása, némelyeknek nem tetszik, ezért ellenségeinkké válnak. Nem törődünk velök, később majd belátják, hogy ők a hibások. Sajnosan tapasztaljuk, mikép rendszerint azok a mi legnagyobb ellenségeink, a kiknek igen sok szívességet tettünk s a kik buzgalomukat, önzetlen törekvésüket, még csak nem régen is, — elismerték. Hát ugyan kinek nincsenek ellenségei a mai világban? Mindenkinek; vagy nyíltan, vagy titokban, de van.

Hanem mi azért nem esüggedünk. Ostorozzuk a visszaéléseket, a képmutatókat és szöszegők alázatát lerántjuk, hadd ismerje meg őket a világ. Míg ellenben a becsületes törekvésű, szorgalmas egének érdemeit iparkodunk kiemelni s tehetségeiket méltányolni. Mi nem bántunk ok nélkül senkit, de ha minket igazságtalannul megbántanak, kétszeresen adjuk vissza a bántalmat.

Nekünk nem árthatnak roszakaróink, bármennyire igyekezzenek megrontásunkat előidézni, mert minden oldalról vértézve vagyunk. Mi a „Szinészeti Közlöny”-t, — bármilyen körülmények között is — fentartjuk, s a tollat, csak a halál veheti ki kezünkből. Küzdeni fogunk továbbra is kitartással, laukadatlanul, jóakaróink és pártfogóink szíves támogatása mellett.

Azon t. előfizetőink, a kiknek előfizetésük, e hó végével lejár, lapunk mai számával egy postautalványt kapnak, mely köllőleg kitöltve, az előfizetés megújítására legjobban alkalmazható.

Tisztelettel a szerkesztőség és a kiadóhivatal.

## Szinészet s az élet.

Mindnyájan szinészek vagyunk az élet nagy szinpadán; a sors az életdráma, vagy életvigjáték rendezője, s a különféle helyzet teremt s adja szánkba a szót, esal örömpirt vagy bánatot arczunkra, tüzet vagy könnyűt szeméinkbe és mi játszunk folyton egész a sirhalomig.

De nem a mi magunk szinészetéről akarunk beszélni.

A klasszikus görög vetette meg alapját a szinjátéknak Dionysos ünnepével kapcsolatban, s azóta fejlődött, virágzott, különfélealakult át és emelkedett a mai magas polezra.

Az élet az anya, s a szinészet az élet gyermeke, az azon kiapadhatlan forrás, melyből annyian és oly sokat irtak és irtak a jövőben; épen ezért fontos a szinészet, épen ezért gyakorol befolást az észre, és ragadja meg a szívet.

Míg a beszély- s regényiró meséjét s alakját mozogni csak úgy képzeli az olvasó, itt a szinpadon eleven hus és vér, a cselekvő, teremtő akarat jelenik meg előtte s nem képzelme, de megfigyelő tehetsége nyer szerepkört.

Jellemnek kell megjelenni a szinpadon s nem mondva csinált alaknak; legyen az a jellem nemes, avagy rut, agyali vagy ördögi, a szinész feladata annak testet, külsőt adni, az ő szájába a szinműiró csak szavakat adhat, de neki kell ellesnie a szavakból, az értelmi egészéből a megtestesítő egyént; s miként fogta fel az ő feladatát s miként oldja meg, attól függ az ő művészet s a szinmű hatása.

A szinmű jellemének emberinek kellvén lenni az emberi örök küzdelmet, a jó és rossz, az igaz és igaztalan, a nemes és nemtelen harezát látjuk; ezen téren és alapon mozogva hat a dráma s a vigjáték.

Czéljénél ki magának a darab hőse, de czélja a szomorujátékban ellenkezik az isteni és társadalmi törvényekkel, hihetetlen erővel ront az akadályok ellen, de hiába, ott örködik felette az erköles világ örök törvénye, s neki bukni kell, s épen ezen bukásban rejlik a nemesítő hatás, ez mutatja meg az életben kerülendő utat; vagy ha ezéjjel éri el a hős, miként a drámában, ott is az emberi küzdelem, az érdekek összeütközése emeli a részvétet, s a nagy áron kivivott czél lesz megnyugtató.

A vigjátékban a ferde felfogás, a kicsinyes érdekek apró harezá teszi neveltségé az egyént, s nemesítő hatása épen abban rejlik, hogy mosolyra készitet a gög, a nagyravagyás, a hanyavetésig stb. bukása fölött.

A míg a szinészet, a szinmű meséje ezen elveket juttatja diadralra, addig van belbecse önmagában, s van értéke a nagy közönség előtt.

Ámde újabb időben a külföldről ide hozzánk áttültetett német, de különösen francia szinművekben, kiválóan pedig az operettekben szomorú ösvényre tért az iró; megfélekedve a szinészet magasztos feladatáról, az erkölesiség terjesztéséről, fejlesztéséről, ellefedve a néző közönség soraiban helyet foglaló serdülo ifjuságot a ledér, a kicsapongó kéj után hajbászó jellemtelenséget hozza színre nem feddve, dorgálva, sújtva és büntetve, hanem a legvilágosabb kétértelműségbe rejtözve kihivó mosolylyal, esabos ingerrel, fülbemászó zenével; aztán a fiatal lélek besziva az édes mérget, előbb a képzeletben keres magának alakot, személyt és helyzetet s így szövi tovább álmoképeit, majd az a maradhatatlan kiélgehitetlen emberi ösztön, vagy hajlam s indulat ragadja kezébe a szerenésetlen fölötti hatalmat, s a szenvedély szárnyán sordorja a feleslettség moesarába a jobb sorsra, szobb és nemesebb életre hivatott boldogtalant; hiába itt az ellenérv, ismeretlen dolgok, melyek a felfogás körén kívül állanak, nem hatnak rombolólag sem az észre, sem a szívre; de látva a félméztelen alakot, hallva az utczai, könnyű vérű ingerlő kétértelműséget, elhomályosodik a nemesebb gondolkozás, elmosódik a jobb érzés, lassacsánk befészkelji magát az értelembe azou vélemény, hiszen ez csak játék s aztán mulatva, játszva nyitunk tág kaput az erkölestelenségnek, a frivolnak, a bűnné.

S hol van az az annyiszor dicsőített magyar erény, melyre büszkéek vagyunk, miként őseinkre? vagy a magyar erény is csak mese talán, mint egykori nagyságunk? Ne feledjük el soha, hogy a romlottóság, a feleslettség, a szemérmetlen, leplezetlen bün egy-egy nemzetet sem tett nagygyá, sőt megörlé talpkövet a büszke Rómának, s ma egykori hatalmának romjai fölött látjuk intő kezét a láthatatlan erköles hatalomnak, hogy csak a nemes, igaz, erkölestiszta népek alapíthatnak önmagoknak maradandó biztos hazát!

Dobjuk el félre az idegen izléstelenség majmolását, úgy sem szól az szívrünköz, nem fejleszt értelmünket, nem tanit meg minket arra, hogy „a nagy világon e kívül nincsen számodra hely!”

Küszöbölje ki maga a nemesebben érző közönség a ledér, kétértelmű erkölesrontó operettek!

Török Ernő.

## Molière élete.

Közi: Sándor Kálmán.

Molière ama genialis vigjátékíró, kit a francziák, habár kissé kérekedőleg, de nem ok nélkül, a modern Aristophanes-nek neveztek el, mint a legújabb művészi vigjátékok megalapítója, munkái örök ifjusága és maradandó hatása, valamint sajátos és felette érdekes életviszonyai miatt, megérdemli, hogy az olvasó közönség munkái kívül őt magát is közelebbről megismerje. Molière oly láng elme volt, ki az életoskoláján kívül, egy oskolához sem kövte magát, életkörében a legmagasztosabbat mutatta fel, mit azon korhoz mérve felmutatni lehetett; és az ilyen emberek élete mindig igen tanulságos, mivel megmutatja, hogy a tisztá öntudattal bír ember ernyedetlen szorgalom és folytonos tanulmány és önképzés által mennyire viheti. Molière, mint a király egyik komornokja és kárpitósának Jean Baptist Pique-linnek s ennek törvényes neje Boutet Annának fia Párisban 1620. január 15-én született, s atya nevére Jean Baptist-nak kereszteltetett. Születési háza még egy néhány évvel ezelőtt Párisban az oszlopcarnok pillérei alatt látható volt. Atya az udvari hivatalain kívül egyszermind egy bolttal is birt, melyet fia volt öröklendő, és részére az atya a királytól azon biztosítást is kieszközlé, hogy fia egykor az ő helyére bejuthasson az udvarnál. Szülei az ifju Jean Baptistnak állásuk és a fiú jövő rendeltetéséhez megfelelő nevelést adtak, s a gyermek csakugyan 14 éves koráig atya kalmár-boltjában foglalatokodott s nem tanult egyebet mint egy keveset írni s olvasni. Azonban a mint az gyakran előfordul azoknál, kik az atyjuk által nekik választott életpályához semmi kedvet sem éreznek, hanem más pályára tehetséget, hivatást éreznek magukban, úgy az ifju Jean Baptist természet adományai is csakhamar áttört nevelésének korlátain. Anyja részéről való nagyapja a szinház-nak nagy kedvelője volt, és unokáját is gyakran elvitte a „Hotel de Bourgogne”-ban tartott szin-előadásokra. Az ifju csakhamar legyőzhetlen ellenszenvet érzett magában amaz állás ellen, mely atya akarata szerint reá várt, s tudványa egyre nagyobbodott; naponta kérésekke ostromolta nagy-atyját, hogy valamely felsőbbrendű tanintézetbe helyezze el, és e tervet fejébből kiverni s apja mesteriségét vele megkedveltetni nem sikerülvén, végre nehéz szívvél atya is beleegyezett, hogy fiából jogász legyen, és egy híres tanintézetbe Clermosti jezsuita Collegiumba (jelenleg a Louis le Grand Collegium) mint rendkívüli tagot beíratta az ifju Poquelint, a ki ott nagy szorgalommal tanulmányozta a nyelveket, a bölcsezet- és jogtudományokat, s egy ideig Gassendi bölcsezszenk tanítványa volt. (Folytatjuk.)

## CSARNOK.

## Patti Adelinánál.

Patti Adelt, Bécsben vendégszereplésekor, egy bécsi hírlapiró meglátogatta, ki a következőleg írja le a divánál tett látogatását.

Ot órát vert a szent István tornyán, midőn a Munsch vendéglőbe belépetem.

Madame Patti?





